
 -χ2   Test 2اختبار مربع كاخامسا: 
نسبة إلى توزیع احتمالي شھیر یسمى اختبار  2 كاة   بعض الاختبارات اللامعلمیة تتوقف على إحصائي

، وبشكل عام یبنى الاختبار على مقارنة التكرارات المتوقعة مع التكرارات المشاھدة لمعرفة ھل ھناك 2كا
 فروق معنویة إحصائیة بینھما أم لا؟

 :2شروط اختبار كا
 عشوائیة العینة. .1
 استقلال المشاھدات. .2
 .30حجم العینة یجب أن یتعدى الـ .3

  یستخدم ھذا الاختبار في الحالات الآتیة:
 .جودة التوفیق 
 .الاستقلال  
 .التجانس  

 / اختبار جودة التوفیق:1
   یطبق ھذا الاختبار على كل عبارة من عبارات الاستبیان لمعرفة إمكانیة وجود فروق لصالح القیمة 

 الأكثر تكرارا من عدم وجودھا، وتتم صیاغة فرضیات الاختبار كما یلي:
          H0           [لا توجد فروق لصالح القیمة الأكثر تكرار]

             H1           [توجد فروق لصالح القیمة الأكثر تكرار]
 

 وتعطى إحصائیة ھذا الاختبار بالعلاقة التالیة:
  التكرارات الحقیقیة Oiحیث: 

Eiالتكرارات المتوقعة  
 عدد الاستجابات الممكنة للعبارة (في حالة سؤال یحتوي على k مع ) (K-1درجة الحریة تساوي

 )K=5، في حالة مقیاس لیكارت الخماسي K=2نعم ولا 
 :(sig) قیمة احتمال معنویة الاختبارspssویعطینا برنامج 

  أي توجد فروقات %5 فھذا یعني وجود دلالة إحصائیة عند 0.05فإذا كانت ھذه الأخیرة أقل من ،
 لصالح القیمة الأكثر تكرار. 

  وإذا كانت قیمة(sig) فإننا نقبل الفرضیة البدیلة 0.01 أقل من ،H1 وبالتالي وجود دلالة 
 ) توجد فروق لصالح القیمة الأكثر تكرار.%1إحصائیة قویة (

  نقبل الفرضیة الصفریة 0.05والعكس إذا كانت قیمة الاحتمال أكبر من ،H0 أي عدم وجود دلالة 
 إحصائیة، وبالتالي لا توجد فروق لصالح القیمة الأكثر تكرار.
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 v1مثال:

 Effectif observé Effectif théorique Résidu 
pas d'accord du tous 8 10,0 -2,0 
pas d'accord 5 10,0 -5,0 
parfois 7 10,0 -3,0 
d'accord 5 10,0 -5,0 
très d'accord 25 10,0 15,0 
Total 50   

 
Test X2 

 v1 
Khi-deux 28,800 
ddl 4 
Signification asymptotique 0,000 

 
 / اختبار الاستقلال:2

     في حالات كثیرة نحتاج إلى التعرف عما إذا كان ھناك علاقة بین صفتین من صفات مجتمع ما أم لا؟
 : قد نحتاج إلى معرفة ھل ھناك علاقة بین مستـوى الدخل ومستوى التعلیم ؟ أو ھل توجد علاقة فمثلاً 

 بین لون العینین ولـون الشـعر في مجتمـع ما ؟ وھكذا. 
 وللإجابة على ذلك نتبع الخطوات الآتیة:

  : لا توجد علاقة بین الصفتین.Hoأ- نضع فرض العــدم 
 توجد علاقة بین الصفتین.   :H1    الفرض البدیل      

مستویات كل صفة من  ب- نختار عینة من مجتمع الدراسة، ثم نصنف مشاھدات ھذه العینة حسب
 لكل (Oi)الصفتین ونضعھا في جدول یسمى "جدول التوافق"، وھو یحتوي على التكرارات المشاھدة 

 خلیة.
  المناظر لكل تكرار مشاھد (لكل خلیة) من العلاقة الآتیة :(Ei)ج- نحسب التكرار المتوقع 

  Ei (التكرار المتوقع)  =
 مجموع الصف الذي بھ الخلیة × مجموع العمود الذي بھ الخلیة/ مجموع التكرارات (حجم العینة)

  المحسوبة (الفعلیة) من العلاقة الآتیة :χ2د- نوجد 
 
 
 

   النظریة (الجدولیة) بدرجات حریةχ2ھـ- نوجد 
 
 

 حیث :
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  r.عدد الصفوف :  
  c.عدد الأعمدة :  
  α .مستوى المعنویة :   

  H1 ونرفض Ho نقبل ∴ المحسوبة في منطقة القبول  χ2و- إذا وقعت 
  المحسوبة خارج منطقة القبول (في منطقة الرفض) χ2أي لا توجد علاقة بین الصفتین والعكس إذا وقعت 

  أي توجد علاقة بین الصفتین      H1 ونقبل Ho نرفض ∴ 

 
) شخص فأعطت النتائج 400: لدراسة العلاقة بین التعلیم والتدخین، سحبت عینة عشوائیة من (مثال

  الآتیة:
 
∑ 

  التدخین
 یدخنون لا یدخنون التعلیم

 غیر متعلم 170 50 220
 تعلیم متوسط 50 70 120
 تعلیم عالي 20 40 60
400 160 240 ∑ 

  .α=O.05ھل توجد علاقة بین التدخین والتعلیم؟ استخدم مستوى معنویة 
 :الحل

 : لا توجد علاقة بین التدخین والتعلیم .H0 أ- 
 H1. توجد علاقة بین التدخین والتعلیم : 

  كما یلي :Eiب- نوجد التكرارات المتوقعة 
 

 ونضعھا في جدول كما یلي :
 
∑ 

  التدخین
 یدخنون لا یدخنون التعلیم

 غیر متعلم 132 88 220
 تعلیم متوسط 72 48 120
 تعلیم عالي 36 24 60
400 160 240 ∑ 

  رفض

1-α 
  قبول

 
χ2 

α 

χ2[(r-1)(c-1),α] 
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  المحسوبة كما یلي :χ2نوجد 
 
 
 
 

  النظریة من الجدول ھي :χ2في مثل ھذه الحالات لا داعي لاستكمال الحل، وإنما نوجد 
 
 
 

 
χ2 (داخل منطقة الرفض) المحسوبة تقع خارج منطقة القبول  

 أي توجد علاقة بین التدخین والتعلیم H1 ونقبل H0 نرفض 
 :مثال

 شخص وتم (200)   لدراسة العلاقة بین لون الشعر ولون العینین في أحد المناطق، أخذت عینة من 
 تصنیفھم في جدول التوافق الآتي :

 
 المجموع

  لون العینین
 بني أزرق لون الشعر

 اسود 60 20 80

 بني 40 30 70

 أشقر 30 20 50

 المجموع 130 70 200

  α=0.01ھل توجـد عـلاقة بین لـون العینین ولـون الشـعر؟ وذلك عند مستوى معنویة 
 الحل

 :  لا توجد علاقة بین لون الشعر ولون العینین.Hoأ- 
H1.توجد علاقة بین لون الشعر ولون العینین : 

  ، كما یلي :Eiب-     نوجد التكرارات المتوقعة 
 
 
 

  رفض

1-α 
  قبول
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 المجموع

  لون العینین
 بني أزرق لون الشعر

 اسود 52 28 80
 بني 45.5 24.5 70
 أشقر 32.5 17.5 50
 المجموع 130 70 200

 : المحسوبة كما یلي χ2 نوجد  - ج
 

 
 
 

 
  النظریة (الجدولیة)χ2د-  نوجد 

 
 
 

 
χ2  المحسوبة تقع في منطقة القبول 

   أي لا توجد علاقة بین لون الشعر ولون العینین .H1 ونرفض Ho نقبل 
 :SPSSمثال باستخدام 

 H0           [لا توجد علاقة بین التدخین والنوع]         
 H1           [توجد علاقة بین التدخین والنوع]            

 وتعطى إحصائیة ھذا الاختبار بنفس العلاقة السابقة:
 (k=2)الأولى التدخین   عدد الاستجابات الممكنة للعبارةk) مع ) (R-1.(K-1)ودرجة الحریة تساوي(

 .(R=2) عدد الإجابات الممكنة للنوع Rو
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Tableau croisé etez vous femez? * jor 
Effectif 

 
Jor 

Total homme femme 
Etez Vous femez? Oui 21 5 26 

Non 3 21 24 
Total 24 26 50 
Tests du Khi-deux 

 
Valeur ddl 

Signification 
asymptotique 

(bilatérale) 
Khi-deux de Pearson 23,303 1 ,0000 
Nombre d'observations valides 50   

 
 

 SPSS باستخدام Tلاختبار  مثال
 اختبار عینة واحدة.أولا: 

 

Statistiques sur échantillon unique 

 
N Moyenne Ecart-type 

Erreur standard 
moyenne 

AXE 50 33,78 9,577 1,354 
 

Test sur échantillon unique 

 

Valeur du test = 30 

t ddl 
Sig. 

(bilatérale) 
Différence 
moyenne 

Intervalle de confiance 
95% de la différence 

Inférieure Supérieure 
AXE 2,791 49 ,007 3,780 1,06 6,50 

 
 
 
 
 
 

Statistiques de groupe 
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 ثانیا: اختبار عینتین مرتبطتین: 
 

Statistiques pour échantillons appariés 

 
Moyenne N Ecart-type 

Erreur standard 
moyenne 

Paire 1 avent 2,88 50 1,686 ,238 

après 2,18 50 1,494 ,211 

 
Corrélations pour échantillons appariés 

 N Corrélation Sig. 
Paire 1 avent & après 50 -,040 ,783 

 
 

Test échantillons appariés 
 T ddl Sig. (bilatérale) 

Paire 1 avent - aprés 2,155 49 ,036 
 

 ثالثا: اختبار عینتین مستقلتین:
 

 

Statistiques de groupe 
 

jor N Moyenne Ecart-type 

Erreur 
standard 
moyenne 

AXE homme 24 29,13 2,007 ,410 
femme 26 40,15 5,167 1,013 

avent homme 24 2,46 1,744 ,356 
femme 26 3,27 1,564 ,307 

aprés homme 24 2,00 1,445 ,295 
femme 26 2,35 1,548 ,304 
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